



# TELEGRAMAS

## DOS COMBATES IMPORTANTES

Madrid 2 a las 2 30

Detalles de un combate.—Lucha cuerpo a cuerpo.—El enemigo derrotado

Esta madrugada en el Ministerio de la Gobernación se nos facilitó el siguiente telegrama del general Marina:

Tetuán.—Con objeto de limpiar de moros enemigos las zonas próximas de Kalalien y Benisaelu que los últimos días cometieron agresiones a poca distancia de la carretera, dispuse que salieran muy de mañana las fuerzas que forman la brigada que manda el general Berenguer que efectuó el despliegue con frente extenso apoyado por el general Torres Ascarta que salió de Rincón con parte de su brigada.

Al llegar la brigada de Berenguer a la parte izquierda de Zerniás y los poblados de Benisaelu fué hostilizada por numerosos enemigos, avanzando dos compañías hasta el poblado trabándose encarnizado combate, llegando los combatientes cuerpo a cuerpo.

Otro combate.—Bajas del enemigo.—Este abandona el campo

Otro combate parecido se nos tuvo en un barranco obligando al enemigo en ambos a abandonar el campo y los poblados dejando en nuestro poder sus muertos y heridos y dos prisioneros con sus m. ussers.

Las bajas que ha tenido el enemigo no pueden precisarse y las estimó en cuarenta ó cincuenta muertos y numerosos heridos.

El repliegue se hizo ordenadamente tomando el general Aguilera el mando de ambas brigadas.

Comandante y teniente muertos.—Un comandante, un capitán y tres tenientes heridos.—16 soldados muertos y 22 heridos.—Berenguer felicitado

Jornada tan dura se ha llevado a cabo sin tener por nuestra parte bajas de importancia.

Las bajas son las siguientes: Comandante don Enrique García Cuevas y teniente don Eduardo Alzpurua Reinoso, muertos. Comandante señor Sanjurjo Saucell, capitán don Ladislado Ayuso Casamayor, teniente don Arsenio Martínez de Campos, de caballería heridos.

También resultaron heridos, el alumno de la Escuela Superior de Guerra don Arturo Llopis García, don Fermín Hidalgo de Cisneros P. Crespo, todos de infantería de las fuerzas regulares.

De los heridos, lo está grave el teniente Martínez de Campos.

De tropa han muerto 16 y 22 han resultado heridos, todos pertenecientes a las tropas regulares.

Todas las fuerzas se batieron con bravura y felicitó al general Berenguer por el comportamiento de sus tropas.

Los demás cuerpos de ejército no han tenido bajas.

Madrid 2 a las 16 30

Jefes y oficiales heridos.—Muertos.—Rudo combate.—Lucha cuerpo a cuerpo.—Soldados indígenas muertos.—Dos prisioneros y armas

Telegramas urgentes recibidos de Tetuan comunican que el comandante Sanjurjo tiene dos heridas, una en el antebrazo izquierdo y otra en el brazo izquierdo siendo su estado grave.

El capitán Ayuso herido en el brazo izquierdo y partes blandas.

El teniente señor Martínez Campos tiene una herida en el pecho con orificio de salida y otra en el antebrazo izquierdo, sumamente grave.

El teniente Hidalgo tiene una herida en el tobillo con fractura de la tibia, grave.

El oficial Llopis una herida en la pantorrilla derecha.

Muertos los cabos Gregorio Gómez López y Felix Ferreira.

Además dos cabos heridos. Según los detalles del combate de Beni Salen los moros mientras avanzaban nuestros soldados no contestaban al fuego de fusilería, pero al iniciarse el repliegue una avalancha de moros se vino encima siendo el combate durísimo.

Los moros atacaban con tesón y con ferocidad como no se recuerda cosa igual.

Ni las granadas ni los proyectiles de los fusiles y las ametralladoras eran bastantes a mantenerles a raya.

Nucleos del enemigo picaban la retaguardia de las fuerzas regulares, habiendo momentos que se estableció la lucha cuerpo a cuerpo, cayendo muertos soldados indígenas revueltos en un montón con los moros que les atacaban.

El enemigo, sin embargo, quedó duramente castigado, calculándose que tuvo 60 bajas cogiéndole algunos cadáveres, dos prisioneros y varias armas.

Cuando regresaban las fuerzas trayendo los muertos y heridos hubo ligero tiroteo a orillas del río Martín.

Madrid 2 a las 20

Mas bajas.—Sargento, cabos y soldados heridos

Además de las bajas conocidas que ya telegraficé del combate de Malalyen han resultado contusos: el sargento Velasco Pacheco, los cabos Simón Rincón Fernandez, Manuel Fermelles Guzmán y siete soldados indígenas.

## LOS REYES EN SEVILLA

Madrid 1 a las 24

S. M. el Rey sigue bien.—Paseo a pie

Comunican de Sevilla que el Rey sigue bien habiendo dado un paseo a pie por la población siendo objeto de constantes ovaciones.

Luego en automóvil realizó una excursión al canal de la Costa de Tablada acompañado del Gríncipe de Batemberg.

Paseo de don Alfonso por el Parque

Desde Sevilla dan cuenta de que S. M. el Rey paseo por el «Parque de María Luisa» seguido de una legión de fotógrafos.

Don Alfonso fué ovacionado por el público.

Un banquete

Dicen de Sevilla que los Ingenieros han obsequiado con un banquete en el «Pasaje de Oriente» al Director de Obras públicas.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

Madrid 2 a las 24

Salida del Monarca para Marismilla.—Despedida cariñosa.—Vitores

Dicen de Sevilla que a la una de la tarde salió S. M. el Rey del alcázar en automóvil, acompañado de los Príncipes de Battemberg, dirigiéndose al muelle de San Telmo, donde estaba atracado el torpedero número 2.

El embarcadero estaba adornado con plantas, banderas y flores.

En dicho punto le esperaban las autoridades civiles y militares, el Presidente de la Diputación y un enorme gentío.

A la llegada de S. M. el Rey las fuerzas del torpedero formaron sobre cubierta dando hurras. Se izó el pendón de Castilla.

Don Alfonso vestía un traje de cazador.

Saltó a bordo saludando desde el puente a numerosísimo gentío que no cesaba de aclamarle.

Los buques anclados en el puerto llevaban puestas sus empavesadas.

Llegada de don Alfonso a Marismilla.—Recibimiento.—Conferencia con la Reina

A las cuatro de la tarde S. M. el Rey y sus acompañantes han llegado al muelle de Marismilla, reinando completa calma en el mar.

Le han recibido el Duque de Torija, don Patricio Luis, los marqueses de Medina y de Garbey y muchas otras personalidades.

Don Alfonso poco después de su llegada conferenció por teléfono con S. M. la Reina.

A las ocho de la noche se celebró un banquete en el palacio de Marismilla.

El comedor estaba espléndido.

Se ha disculpado de haber empleado tóms revolucionarios para enardecer a los pueblos, pero ahora se ve precisado a hablar en tonos más comedidos pensando en las responsabilidades que tiene quien está llamado a colaborar en el Gobierno de la nación.

Desde 1908, ha dicho, está demostrado que no se puede gobernar sin el partido radical probándolo el hecho de que el partido dijo: «No volverá Maura» y no ha vuelto ni volverá.

Con este motivo el señor Lerroux ha dedicado un elogio a S. M. el Rey.

Recordando después la semana trágica afirmó que dijo que no volverían a cometerse represalias y así ha sucedido, llegando a obtener el indulto de los reos de Culera.

Ha añadido que la descomposición de los partidos dinásticos creaba una difícil situación a la Corona, haciendo por lo tanto los republicanos estar preparados no sólo para una transformación sino para gobernar.

Ha dirigido fuertes censuras a los regionalistas.

Ha afirmado que por la situación que ocupa en la política, ha sido consultado por el Gobierno y le consta que este hace el encargo en Barcelona de acuerdo con los reformistas, regionalistas los elementos conservadores para entronizar nuevamente el caciquismo.

Por esto, ha dicho, ha realizado la oposición con los nacionalistas a fin de poder decir al Gobierno que la república está en marcha y que no han desaparecido todavía los obstáculos tradicionales.

Para sellar el pacto darán a los nacionalistas dos puestos en Barcelona, y en cambio, estos apoyarán en Madrid los candidatos republicanos pero sin llegar a una inteligencia, pues ésta no puede existir mientras los nacionalistas no le desagravien.

Terminó recomendando la disciplina por abrigar la seguridad de que tendrá que colaborar muy pronto en las tareas del Gobierno.

Madrid 2 a las 16 30

Conferencia con el Nuncio.—Provisión de altos cargos

El señor Dato nos dijo que conferenció extensamente con el Nuncio de Su Santidad y el ministro de Gracia y Justicia, marqués de Vadillo para planear la provisión de altos cargos eclesiásticos.

Llegó el jefe de los conservadores de Barcelona quien confiere con el señor Dato.

No hay rozamientos.—Las elecciones

El señor Sanchez Guerra desmintió que haya habido rozamientos entre el general Huerta y nuestro embajador en Méjico.

Dijo que el miércoles habrá Consejo de Ministros en el que nada se tratará de importancia.

Añadió que se aproximan las elecciones y que el día 30 de Marzo se reunirán las Cortes.

Supuesto conflicto entre marineros

En el Ministerio de Marina dicen que no pueden ser más que deducciones lo que dice el periódico «El Imparcial» en un telegrama atribuyendo al excomandante del crucero «Carlos V» y las declaraciones sobre lo que motivó el relevo del señor Cristelly.

Este llegará mañana y conferenciará con el ministro de Marina y todo quedará aclarado.

Como el señor Cristelly es marino disciplinado, no puede haber manifestaciones de ninguna clase antes de conferenciar con su jefe.

La impresión es que el incidente que motivó que dicho comandante dejara el mando del «Carlos V» no tiene importancia.

No existe expediente alguno ni se le impuso el relevo, como castigo.

Se asegura que el comandante Cristelly obtendrá otro mando, pues el ministro reconoce sus méritos como marino y como militar que siempre ha cumplido con sus deberes.

Madrid 2 a las 20

Llegada del comandante «Carlos V».—Sus manifestaciones sobre el estado del crucero

Telegrafían de Vigo que procede de Veracruz el «Alfonso XIII».

En dicho buque ha llegado el excomandante del crucero «Carlos V» que fué relevado durante el viaje de España a Veracruz.

Ha dicho el excomandante que este asunto se aclarará en el Parlamento cuando se les el primer telegrama que envió desde Veracruz diciendo el estado en que se encontraba el crucero.

Este salió de Cadiz bastante defectuoso y durante la travesía la máquina se paró más de treinta veces antes de arribar a Jamaica invirtiendo en esta etapa 22 días.

En vista de esto pidió permiso para permanecer en Jamaica diez días con objeto de reparar averías y se le negaron teniendo que seguir su marcha hasta Veracruz tardando cinco días, llegando con cinco calderas inútiles.

Madrid 1 a las 16 30

Anciana recogida por la policía casi muerta por inacción.—Dinero que se le ha ocupado

Esta tarde la policía ha recogido en la vía pública una anciana harapienta que se apoyaba en dos muletas con síntomas de inanición.

La condujeron en la Casa de Socorro.

Los médicos trataron de reanimarla dándole algunos alimentos y otros estimulantes sin conseguirlo, al menos aparentemente.

Al objeto de identificar su persona se la registró hallándose en el bolsillo una caja de betún conteniendo cuidadosamente doblados varios billetes de mil y de cien pesetas y algunas monedas de oro.

En otro bolsillo se la halló un pagaré de 3.000 reales.

Como movida por un resorte cuando se la registró recobró el habla manifestando su nombre y domicilio.

Se la encontró además varios memoriales dirigidos a damas caritativas pidiendo limosna.

La anciana sin el auxilio de las muletas quiso abandonar la Casa de Socorro pero los médicos se lo impidieron dando conocimiento a las autoridades.

Madrid 2 a las 16 30

Visita al co. de Doñana

Un despacho de San Lucar de Barrameda da cuenta de que los duques de Tarifa, de Medina y de Gorvey estuvieron en el coto de Doñana, conferenciando con el Alcalde, regresando por la noche.

Dichos señores quieren que el Rey visite la Colonia del Monte Algaida para que aprecie las ventajas y la necesidad de seguir fomentándola.

Don Jaime de Borbón

Don Jaime de Borbón de quien se dijo ha de contraer matrimonio con la hija de un rey católico de Europa, continúa en Viareggio donde ha asistido a los funerales celebrados con motivo del aniversario de la muerte de su madre.

La semana próxima marchará a París.

Carreras de autos

El Automóvil Club ha acordado que se celebren carreras de autos.

Dichas carreras se celebrarán a últimos del mes de Mayo próximo a principios de Junio.

También acordó crear en las cercanías de las Rosas un puesto médico.

Un cadáver con heridas

Desde Bilbao dan cuenta de que se ha practicado la autopsia al cadáver que se encontró hace días en la vía.

Se le han encontrado varias heridas de instrumento cortante.

La cuestión de las tarifas del puerto de Gijón

Elementos importantes de Gijón han celebrado una asamblea para tratar de las tarifas del puerto.

Se acordó que el lunes marche a Madrid una Comisión para gestionar del Gobierno que fije un régimen igualitario para todos los puertos.

Madrid 1 a las 16 30

Desde Salamanca dan cuenta de que ha llegado a dicha Capital Director general de I. Enseñanza para girar una visita de inspección a las Escuelas Normales.

Madrid 1 a las 24

Los marinos mercantes de Bilbao.—Conflicto solucionado

El señor Prado Palacio, nos ha dicho que el Gobernador de Bilbao ha comunicado al Ministro que los oficiales de la marina mercante han presentado unas conclusiones a los navieros pidiendo mejoras en el servicio.

Los navieros las han aceptado quedando solucionado el conflicto.

Tranquilidad en toda España

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que los telegramas recibidos acusaban completa tranquilidad en toda España, reinando completa escasez de noticias.

La triquinosis en la provincia de Badajoz

El Gobernador civil de Badajoz comunica que han sido dados de alta los atacados de triquinosis que existían en el pueblo de Casas de Reina.

Añade que en el pueblo de Higuera de Vargas hay algunos atacados pero se han adoptado medidas para evitar nuevos casos.

El tifus.—Visita de inspección

Comunican de Granada que el Gobernador civil de dicha provincia se trasladó a Motril por orden del Ministro, a girar una visita de inspección pues se decía que existía en dicha población y en la de Torre Nueva el tifus exaetímico.

De la investigación practicada resulta que hubo algunos casos pero hoy ya no existen.

Se ha mandado a analizar las aguas del algarbe que se surte aquel vecindario, pues está cercano al cementerio y en sitio más bajo.

Madrid 2 a las 16 30

Suceso sangriento

El señor Sanchez Guerra nos dijo que había ordenado al Gobernador de Granada se trasladase al pueblo de Pinospete para informarse de las verdaderas causas del suceso sangriento allí ocurrido.

Petición de las damas católicas

Cuando regrese la Reina doña Victoria pedirán audiencia las damas católicas para pedir que las autoridades ejerzan acción moralizadora en los cines y teatros.

La revolución en Portugal

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra dijo que nada sabía del señor Dato respecto a las noticias telegrafadas acerca de la revolución de Portugal.

Firma regia

El Rey ha firmado dos decretos destinando a los jefes de infantería de Marina que prestan servicio en Marruecos en sustitución de otros jefes que llevan allí el tiempo reglamentario.

Madrid 2 a las 20

Ayuntamiento que pide el término de la guerra.—Postulación por los heridos en la campaña

Telegrafían de Las Palmas que aquel Ayuntamiento ha acordado pedir al Gobierno el término de la guerra de Marruecos de un modo honroso para la Nación.

Esta mañana en todos los templos durante las misas postularon las damas para socorrer a los heridos y a las familias de los muertos en la campaña.

Durante las tradicionales fiestas de la Candelaria se repartirá el recaudado.

Jefe de un destacamento que dispara contra un ayudante

Dicen Córdoba que a las cinco de la mañana ingresó en aquel Hospital militar el cabo de Sanidad Sebastián López Trillo que ayer cobró los reenganches pasando la noche de guerra con el ayudante del tercer Batallón Sebastián López García.

El jefe del destacamento le repudió por llegar tarde y el cabo le disparó su revólver hirándole de pronóstico reservado.

El cabo se fugó a campo a través llegó a Alcolea, entrando en una barbería se afeitó el bigote e intentó comprar un mulo para desaparecer rápidamente.

Fué detenido por la guardia civil que condujo a Córdoba.

Al ayudante se le ha extraído el proyectil.

Al oír estas frases se retiraron del banquete los cónsules de España, Alemania y Francia.

Según emigrantes portugueses ayer debía haber un golpe de Estado en Portugal

Telegrafían de Vigo que entre los emigrados portugueses ha reinado durante el día de ayer enorme ansiedad, afirmando que era el día señalado para que se diese en Portugal un golpe de Estado.

La guardia republicana estaba comprometida al anunciarse el grito de viva el Rey.

Todos los emigrados aseguran seriamente que a estas horas debe estar corriendo sangre por las calles de Lisboa.

Madrid 2 a las 23

La vuelta al mundo en aeroplano

New York.—Se está organizando en esta capital un concurso de vuelo de aeroplanos para dar la vuelta al rededor del mundo.

Los concurrentes a este raid saldrán de San Francisco de California en el mes de Mayo del próximo 1915.

En el viaje deberán emplear solamente 90 días y para el vencedor se ha fijado un premio de cien mil dólares.

Desinos del coronel Renter y del teniente Fortsner

Berlin.—El periódico «Laklanzeiger» dice que el teniente Fortsner ha sido enviado de guardia a Bremberg y que el coronel Renter ha sido destinado a Francfort.

Los citados militares fueron los que ultimamente han sido procesados y absueltos por los incidentes que ocurrieron en Saverre y otros puntos de Alsacia entre militares y paisanos.

Los emperadores alemanes a Corfú

Atenas.—Se asegura que el kaiser de Alemania Guillermo II y su esposa vendrán a pasar la temporada de primavera en Corfú.

Merry del Val toma posesión de un cargo

Roma.—Esta mañana el Secretario de Estado de S. S., monseñor Merry del Val ha tomado posesión del cargo de Arzobispo de la basílica de San Pedro.

Al acto que ha sido muy solemne, ha asistido el cuerpo diplomático de Roma y una gran concurrencia de fieles.

La capital de Marruecos no será Fez, sino Rabat

Paris.—A pesar de que la Comisión especial que entiende en los asuntos de Marruecos fijó la ciudad de Fez como capital del imperio mogrebino, el Gobierno francés concentrará todos los servicios de Estado que de Francia dependan en Rabat, que vendrá de este modo a ser la verdadera capital de Marruecos.

Un regalo al Kaiser

Berlin.—Los monjes de Laach han regalado al Kaiser Guillermo II una copia exacta del lábaro que perteneció al Emperador Constantino.

Grecia no cede a Turquía

Atenas.—En los centros oficiales de esta ciudad se dice que las amenazas de Turquía no producen efecto ninguno en Grecia, la cual conservará por todos los medios su supremacía marítima, sobre todo en el Egeo, y que además adoptará precauciones en las islas de Chio y Mitilene para prevenir y evitar un golpe de mano de los turcos.

Italia quiere ensanchar Eritrea

Paris.—Algunos diarios llaman la atención sobre los manejos que está llevando a cabo Italia, la que aprovechando la anarquía que actualmente existe en Abisinia trata de ensanchar las fronteras de su colonia de Eritrea a costa de aquel país, siendo ello en notorio perjuicio de los intereses que en aquella parte de Africa tienen Francia e Inglaterra.

Detenciones causadas por un complot

New York.—Dicen de Méjico que las detenciones del jefe de los radicales José Recuava y de Villar, aspirantes a la presidencia de aquella república, se deben a sospechas de que están complicados en una conjura tramada contra el actual presidente general Huertas.

Comentando este asunto dice el «The World» que Huerta sufre la obsesión de los complots.

Monjes prisioneros de unos bandidos

Shanghai.—Unos bandidos de esta comarca han capturado a cuatro misioneros franceses cerca de Huan.

Para devolver a los prisioneros exigen los malhechores que se pague por ellos un fuerte rescate.

Repatriación de las colonias portuguesas

que Alemania e Inglaterra han llegado a un acuerdo sobre la manera de repartirse las colonias propias hoy de Portugal.

Según este acuerdo Angola y una parte de Mozambique serían para Alemania y la otra parte de Mozambique y además Lorenzo Marquez y Goa pasarían al dominio de Inglaterra.

Añade el suelto de referencia que en breve se firmará el acuerdo en cuestión.

Próxima alianza anglo-francesa

Paris.—El diario «L'Eclair» dice que el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra Mr. Edward Grey acompañará al Rey Jorge V en su viaje a Francia.

Y que al estar en París tratará con el jefe del Gobierno francés Mr. Doumergue respecto de la conversión de la «entente» franco inglesa en una alianza.

Añade el citado periódico que esta idea tiene en Inglaterra muchos partidarios.

Madrid 2 a las 22

Excursión a Marruecos

La sociedad económica arábita organiza para muy en breve una expedición compuesta de gran número de alumnos de la clase de árabe para visitar distintos puntos de Marruecos.

Abad alemán en Barcelona

Esta mañana ha llegado de Montserrat el abad del convento de P. P. Benedictinos de Selkán (Alemania).

Acompañado del abad de Montserrat ha visitado la Catedral y otros monumentos.

Esta tarde ha embarcado para el Arsil en donde piensa visitar algunos monumentos y las monasterios de su orden.

Arrollado por un tranvía

A media noche el tranvía de Horta arrolló cerca de la expresada barrida a un anciano de 72 años amputándole una pierna.

Presidentes de Diputaciones a Madrid

Los presidentes de las Diputaciones de Barcelona y Lérida han marchado a Madrid en el rápido de esta mañana.

En el expreso de esta noche han marchado también los presidentes de las Diputaciones de Gerona y Tarragona.

La huelga de carreteros

Los carreteros han comunicado al Gobernador señor Andrade que el día 4 declararán la huelga.

Discurso de Lerroux.—Candidatura

Comunican de «Casa de la Selva» que el jefe de los radicales señor Lerroux ha pronunciado un discurso, afirmando que la candidatura de Barcelona se compondrá de 3 radicales y dos nacionalistas.

Viaje del Alcalde